[bookmark: _GoBack]【ごみの出 (だ)し方 (かた)】

ごみは　わけて　出 (だ)します。

ごみは　出 (だ)す日 (ひ)が　決 (き)まって　います。

「日野町 (ひのちょう)　資源 (しげん)・ごみ収集 (しゅうしゅう)カレンダー」を　見 (み)てください。

ごみを　集 (あつ)める　車 (くるま)が　来 (く)る日 (ひ)の　朝 (あさ)、　ごみを　出 (だ)します。

決 (き)まっている　場所 (ばしょ)に　出 (だ)します。

日野町 (ひのちょう)の　ごみ袋 (ぶくろ)に　入 (い)れて　出 (だ)します。

日野町 (ひのちょう)の　ごみ袋 (ぶくろ)は　お店 (みせ)で　買 (か)います。
　
わからない　ことは　近 (ちか)くに　住 (す)む人 (ひと)や　役場 (やくば)に　聞 (き)きます。

日野町 (ひのちょう)役場 (やくば)　交通 (こうつう)環境 (かんきょう)政策課 (せいさくか)（TEL：０７４８-５２-６５７８）　
